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Dans le contexte de la crise de déplacement prolongée dans la région de 
Diffa, Niger, REACH, dans le cadre du Cluster WASH, a mené une évaluation 
CAP afin de mieux informer la réponse aux besoins en EHA dans les sites de 
déplacés. En actualisant les résultats d’une étude CAP WASH de 2017, cette 
évaluation a identifié les tendances entre les deux années ainsi qu’entre les 
dix communes de Diffa où se trouvent les sites de déplacés. 

L’évaluation s’est basée sur des enquêtes ménages avec un échantillon 
sélectionné aléatoirement dans les sites de déplacés. Un total de 1,093 
ménages a été interrogé entre le 15 et le 28 novembre 2018. Les résultats 
ont un niveau de confiance de 95% et une marge d’erreur de 8% au niveau 
communal et un niveau de confiance de 95% et une marge d’erreur de 3% 
au niveau régional. Les comparaisons entre les évaluations de 2017 et de 
2018 sont uniquement indicatives.1

1

Accès à l’eau : quantité et qualité

% de ménages utilisant chaque point d’eau comme source principale d’approvisionement en eau de boisson : 

Carte 1: % de ménages ayant accès à au moins 15L d’eau de qualité par 
jour par personne, avec le point d’eau principal à moins de 500m, dans les 
sites de déplacés, par commune :

% de ménages ayant accès à une eau de bonne qualité4 : 

84+16+0+t 84% Oui

16% Non

2018

89+11+0+t 89% Oui

11% Non

2017

1 Il y a des différences importantes entre les deux évaluation. Par exemple, l’évaluation de 2018 a inclut la 
commune de Bosso, tandis que cette commune ne faisait pas partie de l’évaluation de 2017.
2 Comme il est difficile d’estimer des distances en mètres, il a été demandé aux ménages d’estimer la 
distance en minutes. 500m correspond ici à un accès à au moins 5 minutes.
3  Les bornes fontaines, les forages équipés d’une pompe à motricité humaine (PMH), les forages privés, le 

réseau SEEN, les bladders et l’eau de pluie sont considérés comme des sources d’eau améliorées.
4 L’eau est de bonne qualité si elle vient d’un forage avec PMH, de bornes fontaines, du réseau SEEN ou  
d’un bladder; si elle vient d’un puit cimenté ou un forage privé et qu’elle est de bonne qualité selon l’avis des 
ménages utilisant l’eau; si elle vient d’un puit traditionnel et est traitée (bouilli, chlore ou aquatabs); ou si elle 
est une eau de surface traitée avec des sachets PUR. 

	 2017
37%  Forages avec pompe à motricité humaine

18%  Bornes fontaines avec mini approvisionnement en eau potable

14%  Réseau d’exploitation des eaux du Niger

Bornes fontaines avec mini approvisionnement en eau potable  37%  

Forages avec pompe à motricité humaine  28%

Forage privé  13% 

2018

1 
2 
3

% de ménages ayant accès à au moins 15L d’eau par jour par 
personne : 65+892017	          65%
2018	          89%

% de ménages ayant accès à un point d’eau à moins de 500m22 : 28+452017	          28%
2018	          45%

% de ménages utilisant des sources d’eau améliorées en tant que 
principale source d’eau pour la boisson3 :

87+13+t 87% Oui

13% Non

2018

89+11+t 89% Oui

11% Non

2017 
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Cette fiche d’information fournit un aperçu des résultats de cette évaluation. 



Assainissement

Carte 2 : % de ménages ayant accès à des latrines familiales et/ou 
communautaires, dans les sites de déplacés, par commune

% de ménages selon leurs méthodes de gestion de déchets : 

2017
 67%  Déchets jetés dans la brousse

29%  Déchets brûlés

15%  Déchets jetés dans la fosse du village

Déchets jetés dans la brousse  61%  

Déchets brûlés  32% 

Déchets jetés dans une fosse familiale  12%  

2018 

1 
2 
3

% de ménages ayant accès à des latrines familiales et/ou communautaires : 53+682017         	          53%
2018		           68%

52+332017	                          52%
2018		           33%

% de ménages pratiquant la défécation à l’air libre (DAL)5: 

5 Un ménage pratique le DAL s’il n’a pas accès à une latrine ou s’il n’utilise pas les latrines 
auxquelles il a accès.
6 Les questions sur le lavage des mains ont été posées aux personnes interrogées et ne 
peuvent pas être inférées à l’ensemble des ménages dans les sites de déplacés. 

7 Dans les 24 heures précédant l’enquête, à au moins un moment critique de la journée et de 
manière adéquate. Un lavage des mains adéquat nécessite soit du savon soit un ensemble de 
sable et de cendre. 

  

% de ménages ayant accès à des latrines familiales, parmi les 
ménages ayant accès à des latrines : 

65+35+0+t65% Oui

35% Non

2018

86+14+0+t80% Oui

20% Non

2017
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% de ménages indiquant rencontrer les problèmes principaux 
suivants, parmi ceux ayant accès à des latrines communautaires :

% de personnes interrogées6 ayant indiqué s’être lavé les mains 
selon les critères appropriés7: 60+722017         	          60%
2018		           72%

58+672017	                          58%
2018		           67%

% de ménages rapportant avoir du savon au moment de l’enquête : 

33+52
Hygiène

Mauvaise odeur
Trop de monde
Sale

60%
57%
45%

39%
65%
30% 30+65+39 60+57+452017 2018

2



Evaluation des CAP en EHA des populations touchées par la crise du lac Tchad

Maladies hydriques et liées à l’assainissement : 

41+59+0+t 41% Oui

59% Non

% de personnes qui ont mentionné l’eau de mauvaise qualité et les 
mains sales comme sources de transmission de maladies :

Proportion de personnes interrogées8 ayant répondu connaître chacune des maladies liées à l’eau et à la DAL listées ci-dessous :

  

L’évaluation, effectuée dans le cadre du Cluster WASH Niger et du 
Groupe de Travail EHA à Diffa a été financée par l’Office of U.S. 
Foreign Disaster Assistance (OFDA) et a bénéficié du soutien 
d’Action Contre la Faim (ACF), d’International Aid Services (IAS) et 
de Norwegian Church Aid (NCA).

Liens utiles :

- Rapport : http://bit.ly/2F4EbLE 

- Base de données : http://bit.ly/2TB8Qby

- Termes de référence de l’évaluation : http://bit.ly/2Tw9QgS

- Rapport de l’évaluation CAP EHA 2017 : http://bit.ly/2Bz2wJh

Maladies liées à l’eau Maladies liées à la DAL

Vomissements
Choléra
Paludisme
Typhoïde
Hépatites
Polio
Ver de guinée
Bilharziose

71+54+18+7+7+0+3+42+5+0+16
+7+32+39+56 71%

54%
18%
7%
7%
0%
3%
4%

56%
39%
32%
7%
16%
0%
5%
2%

2017 2018

Vomissements
Choléra
Typhoïde
Hépatites
Pas de risques

66+56+10+5+02+11+11+40
+56 66%

56%
10%
5%
0%

56%
40%
11%
11%
2%

2018 2017

2018

46+54+0+t 46% Oui

54% Non

2017

Carte 4 : Sites de déplacés enquêtés9
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! Site de déplacé enquêté

Commune enquêtée
Commune non enquêtée0 50

Km
²

Tchad

Nigeria

Informations additionnelles

8 Les questions sur le lavage des mains ont été posées aux personnes interrogées et ne 
peuvent pas être inférées à l’ensemble des ménages dans les sites de déplacés. 

9 Les communes de N’Gourti et de N’Guelbely n’ont pas été enquêtées, comme il n’y a pas de 
sites de déplacés dans ces deux communes.

Niger - Eau, Hygiène et Assainissement (EHA)
Evaluation des connaissances, attitudes et pratiques (CAP) dans la région de Diffa 

Carte 3 : % de personnes qui connaissent les sources de 
transmission des maladies liées à l’eau et aux mains sales :
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Evaluation des Conaissances, attitudes et pratiques (CAP) en eau, hygiène et assainissement 
(EHA) des populations touchées par la crise du lac Tchad
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# d’enquêtes menées dans les sites de 
déplacés 1 093 1 927 91 124 123 84 114 124 123 104 123 83

Accès à l’eau : quantité, qualité et distance
% de ménages ayant accès à une eau de 
bonne qualité en tant que principale source 
d’eau pour la boisson 

84% 89% 79% 100% 80% 74% 78% 85% 70% 89% 56% 94%

% de ménages ayant accès à 15L d’eau par 
jour par personne

89% 65% 96% 90% 99% 100% 99% 84% 100% 85% 98% 69%

% de ménages ayant accès à de l’eau à 
moins de 500m11 45% 28% 79% 55% 37% 56% 40% 56% 37% 58% 35% 18%

Assainissement 

% de ménages ayant accès à des latrines 
familiales et/ou communautaires

68% 53% 85% 90% 89% 35% 39% 66% 37% 47% 55% 66%

% de ménages pratiquant la DAL12 33% 52% 16% 14% 11% 65% 61% 35% 63% 59% 45% 34%

% de ménages qui gèrent ses déchets de 
manière adéquate13 49% 48% 79% 56% 64% 35% 19% 47% 36% 55% 65% 18%

Hygiène corporelle 

% de personnes rapportant s’être lavé les 
mains selon les critères appropriés14 72% 60% 57% 75% 86% 80% 82% 59% 80% 66% 94% 57%

% de ménages rapportant avoir du savon 
au moment de l’enquête

67% 58% 60% 81% 88% 69% 96% 62% 71% 71% 89% 45%

Connaissance des maladies liées à l’eau et à l’assainissement
% de personnes qui connaissent les 
sources de transmission des maladies 
liées à l’eau et aux mains sales

41% 46% 33% 29% 45% 50% 3% 39% 36% 28% 44% 72%

% d’enfants de moins de cinq ans ayant 
eut la diarrhée dans les 15 jours précédant 
l’enquête 15

30% 23% 21% 34% 21% 41% 16% 32% 26% 34% 28% 36%

Tableau : aperçu des indicateurs CAP en EHA pour les sites de déplacés, au niveau communal10 

10 Un couleur plus claire indique un résultat plus préoccupant. 
11 Comme il est difficile d’estimer des distances en mètres, il a été demandé aux ménages 
d’estimer la distance en minutes. 500m correspond ici à un accès à au moins 5 minutes.
12 Un ménage pratique le DAL s’il n’a pas accès à une latrine ou s’il n’utilise pas les latrines 
auxquelles il a accès.

13 Jetant les déchets dans les fosses (familiales ou du village), les brûlant ou les compostant.
14 Dans les 24 heures précédant l’enquête, à au moins un moment critique de la journée et de 
manière adéquate. Un lavage des mains adéquat nécessite soit du savon soit un ensemble de 
sable et de cendre. 
15 Parmi les ménages avec des enfants de 0-4 ans. 
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